
© GfK-Studie im Auftrag von Tank & Rast | Ergebnisbericht Mobilität der Zukunft | Erhebungszeitraum Juni 2019

51

43

40

33

27

27

19

17

15

14

13

Herausforderungen in Hinblick auf die Mobilität der Zukunft

A04: Was sind Ihrer Meinung die drei größten Herausforderungen in Hinblick auf die Mobilität der Zukunft?
Basis: Alle Befragten (n=2020)

 Die Mehrheit der Deutschen befürchtet im Hinblick auf die Mobilität der Zukunft hohe Kosten.

 Vier von zehn Befragten erwarten den Verkehrskollaps durch weiter steigendes Verkehrsaufkommen und mangelnde Infrastruktur. 

 Jeder Dritte erwartet technische Probleme, überraschenderweise kommen die größten Bedenken aus dem Hochtechnologieland 
Baden-Württemberg.

in %

Signifikante 
Unterschiede:

Missbrauch
persönlicher Daten

Gesamt 27%

Kein Interesse 
an neuen Trends 33%

Paare 25-49 Jahre 
ohne Kinder 20%

Signifikante Unterschiede:

Hohe Kosten

Gesamt 51%

Männer – Frauen 47% - 55%

Verkehrskollaps

Gesamt 43%

Ortsgröße unter 5.000 Einwohner 37%

Ortsgröße ab 100.000 Einwohner 48%

Großes Interesse an neuen Trends 38%

Mittleres Interesse an neuen Trends 49%

Technische Probleme

Gesamt 33%

Baden-Württemberg 41%

Ruheständler 26%

Hohe Kosten

Verkehrskollaps durch weiterhin steigendes 
Verkehrsaufkommen und mangelnde Infrastruktur

Mangelnde Infrastruktur für 
flächendeckenden Zugang 

Technische Probleme

Missbrauch persönlicher Daten

Gewährleistung der Sicherheit 
autonomer Fahrzeugsysteme

Einschränkung der individuellen Mobilität

Zu komplizierte Handhabung

Vorbehalte in der Gesellschaft

Unsicherheit bei Haftung & Versicherung bei 
Shared Mobility Nutzung & autonomen Fahrzeugen

Erhöhter Aufwand bei der 
Planung der eigenen Mobilität 




